

《审计与经济研究》2025 年总目次

中国审计学自主知识体系

论构建中国审计学自主知识体系	董必荣,徐志耀,陈汉文(1.1)
新时代审计法治思维的理论内涵与实践运用	郑国洪,赵磊磊(1.16)
进一步深化改革 推进中国内部审计制度完善和发展	秦荣生(2.1)
中国省级审计机关内部组织结构及其变迁的基本特征和理论逻辑	郑石桥,李媛媛(2.9)
中国审计学自主知识体系构建策略研究	
——基于自主知识体系涵义的分析	吴秋生,刘垣钰(3.1)
当代中国审计监督权概念的引入与自主发展	胡智强,魏华龙,余冬梅(3.10)
新时代中国审计学自主知识体系构建与实践进路	徐玉德,李艺玮,崔菁颖(4.1)
人工智能审计的理论内涵、问责边界与框架构建	
——基于负责任创新视角	崔永梅,杨婷羽,应文池,曹润泽(4.11)
国家治理导向的政府财务报告审计研究:现状与展望	李建发,杨明,张国清(5.1)
中国审计学自主知识体系和人才培养体系:内在理路、蓝图谋划与实践路向	
——“以中国审计学自主知识体系和人才培养体系建构服务审计事业高质量发展研讨会”综述	周萍,徐志耀(5.13)
中国审计伦理的制度化建构:传统文化基因与现代治理逻辑	周立云,田瑶(6.1)
中国特色社会主义审计理论的“链式”治理诠释	
——国家审计、国企信用与中小企业融资纾困	徐玉华,刘梦娜,王浚丞(6.10)

审计理论

审计师第二类重述错误经历对审计调整的影响	周楷唐,汤依依(1.24)
地方政府债务、政府审计效能与共同富裕	高绍福,王文博,吕佳宁(1.35)
“洗大澡”对审计定价的影响	查研,李明辉(1.46)
关键审计事项披露能否抑制企业“漂绿”行为?	
——基于 A 股重污染上市公司的证据	陈建宇,沈娇,蔡闫东(1.59)
中美跨境会计审计监管冲突:两次危机、深层逻辑与调和路径	李文文,韩洪灵,陈汉文(2.17)
出具非标准审计意见对签字注册会计师声誉的影响	肖静萱,伍利娜(2.27)
被审计单位数字并购对审计费用的影响	李明,王卫,左静静(2.41)
企业未来产业布局与审计定价	杨德明,卫晓明(2.52)
国家审计如何影响地方政府民生回应?	
——兼论公众监督和信息化的调节作用	沈楚楚(3.19)
户枢不蠹:数据要素市场化与审计质量	徐怀宁,田亚男(3.29)

投资者审计需求与审计声誉关注

- 来自行业首次债券违约的证据 陶然(3.39)
- 证券分析师与审计师校友关系对盈利预测准确度的影响研究 郑琦,孙刚(3.48)
- 经济责任审计的理论逻辑与关键环节
- 基于我国公办高校资金项目及其经济活动本质内涵的研究 魏明海,张芮杏,姚俊生(4.23)
- 不确定性感知视角下审计意见购买行为研究
- 基于 MD&A 文本分析的经验证据 王海兵,姜天水,张思刚(4.31)
- 数据资产信息披露会影响审计师选择吗? 刘道钦,陈志斌,黄冠华(4.42)
- 生态环保审计赋能新质生产力的治理效能研究
- 基于执法威慑、政策引导与公众监督的视角 卫铭(4.52)
- 国家审计与城乡融合发展研究 裴育,姚圣(5.19)
- 中国特色董事会审计委员会的法定职能变革与诉讼地位构建 胡耘通,向丹霖(5.30)
- “绿治”抑或“绿滞”:企业绿色化转型与审计费用 王生年,吴金柯(5.38)
- 国有股权如何影响民营企业关键审计事项披露?
- 基于风险强度视角的研究 吴春天,王梦凯,钱爱民,朱大鹏(5.50)
- 政府财会监督与关键审计事项信息含量
- 基于文本相似度视角 李英,肖君尚,洪金明(6.20)
- 高管宏观经济认知与审计收费 熊凌云,彭林鑫,杨李娟(6.30)
- 我国审计机构虚假陈述民事责任的二元配置 王东(6.41)
- 以数强审:政府数据开放能否提升审计质量? 彭亮,印栩,陈旭(6.51)

财务与会计

- 交易所问询与业绩承诺实现:风险警示还是有效监管? 周绍妮,周之恬,杜其岳,王中超(1.73)
- ESG 评级分歧与股价崩盘风险:噪音效应还是信息效应? 邵艳,张广冬,张园园(1.84)
- 盈利性导向下分类改革对商业类国有企业经营绩效的影响研究 袁晓玲,王恒旭,赵锴(2.64)
- ESG 评级能抑制大股东掏空行为吗?
- 基于我国 A 股上市公司的实证研究 李志辉,魏斌,陈海龙(2.73)
- 税收征管独立性与企业杠杆操纵
- 基于国地税合并的准自然实验 孙泽宇,王改便,孙凡(2.85)
- 法治央企建设的会计信息治理有效性
- 来自中央企业合规管理的证据 朱海林,赵晓梅,杨有红(3.59)
- 汇总会计盈余与宏观经济增长预测
- 基于盈余持续性视角 赵博雅,杨利雄(3.71)
- 财务指标错估与企业投融资期限错配 王惠,王贞洁,杨钰洁(3.82)
- “耐心资本”何以助推国企聚焦主业?
- 基于“国家队”持股的研究 杨兴全,刘颖(4.61)
- 投服中心持股行权能提升公司内部控制质量吗? 武恒光,刘洁,高晓宇,高春燕(4.74)

企业关联控制关系下的供应链透明度与业绩操纵	高明华,李扬(4.84)
债券契约条款与公司创新绩效	
——风险保护和风险补偿的作用	梅丹(5.61)
“激浊扬清”还是“遮瑕藏疵”:ESG表现与财务报告可比性	李庆华,张晓霞,刘坤鹏(5.72)
双边政治关系与跨国企业真实盈余管理	陶媛婷,曾爱民(5.83)
混改背景下员工持股计划的公司治理效应	
——基于内部控制质量视角	孙丽,刘滔(6.62)
财务柔性对企业可持续发展的影响:垫脚石抑或绊脚石?	陆冠延,李秉祥(6.72)
面面俱到还是顾此失彼:机构投资者“分心”与企业并购溢价	吴倩,黄鑫凤,牛璐(6.84)

经济与管理

全球金融周期与全球经济条件:谁才是中国行业长期波动的驱动因素?	李政,李薇(1.95)
财政资金直达机制对基本公共服务供给的影响	李佳窈(1.105)
“以开放促效率”:资本市场开放对企业产能利用率的影响研究	
——基于“沪深港通”的准自然实验	辛大楞,周晓萱(1.117)
社保入税能否抑制企业“脱实向虚”?	曹越,杨萍,肖艳芳(2.96)
产融结合退出如何影响企业数字化转型?	曹智铭,牛彪(2.109)
政府数字化转型与企业创新	
——基于大数据治理机构改革的准自然实验	余思明,王蕊,王得力(2.118)
绿债发行的ESG效应研究:“强化激励”还是“投机取巧”?	阳佳余,梅馨予(3.93)
价格离散测度及影响溯源研究	
——基于在线大数据的经验证据	秦杰,胡林瑶,孟陆(3.103)
柔性税收征管能降低企业不确定感知吗?	
——基于纳税信用评级的准自然实验	杜雨晴,王金东,王梦凯,杨婧(3.117)
以“数”求“信”:数据资产信息披露与商业信用融资	张娆,张雅婷(4.94)
人工智能驱动制造业高质量发展的多维效应及作用机制研究	欧进锋,叶祥松(4.104)
全球视角下中国保障粮食安全政策的经济与福利效应	
——以大豆产能提升工程为例	邝艳湘,向洪金(4.116)
破产司法制度改革、双重代理成本治理与企业产能利用率提升	于连超,李昭依,乔若宸,金祥义(5.95)
数据要素赋能城市绿色创新的机制与效应研究	
——来自国家级大数据综合试验区的证据	杜运伟,李思雨(5.106)
数智融合如何影响“碳解锁”?	邝嫦娥,黄嘉信,狄亚轩(5.118)
信息披露监管模式改革能否推动供应链配置多元化?	
——来自行业信息披露指引的证据	黄宏斌,张玥杨,徐静,郭瑾(6.94)
技术竞争的公司治理效应	
——基于专利文本的指标测度与检验	董礼,刘俊现,杨景涵,张鑫(6.105)
财政支持普惠金融改革试点政策与民营企业高质量发展	类晓东,周建(6.116)